國立嘉義大學102學年度基礎學科學力競賽試題卷

科目:物理(木質材料與設計學系試題)     題型:選擇題 (共30題)    1至20題每題3分，21至30題每題4分。  總配分:100%

1. 小明測量講桌高度為1.065公尺，則測量的最小刻度單位為
　(A)公尺(m)　(B)公分(cm)　(C)毫米(mm)　(D)微米((m)。
2. 下圖為沿著固定方向運動的質點，其動量對時間的關係圖。在甲、乙、丙、丁四個區域中，質點正在加速的區域有　(A)0　(B)1　(C)2　(D)4　個。
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3. 物體M置於水平桌面上，今對M施一水平推力而物體仍不動，此時物體受力情形是　
(A)共受三力，其中有二力大小相等、方向相反　(B)共受四力，其中有二對力大小相等、方向相反　(C)共受四力，其中有二對力是互為作用力和反作用力　(D)共受四力，皆為接觸力。
4. 螞蟻站在旋轉光碟上，光碟每秒旋轉
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圈，光碟與螞蟻靜摩擦係數為
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，求螞蟻所能達到的最大半徑？
(A)
[image: image4.wmf]22

4

g

f

m

p

　(B)
[image: image5.wmf]22

4

gf

m

p

　(C)
[image: image6.wmf]2

2

g

f

m

p

　(D)
[image: image7.wmf]2

2

g

f

m

p

。
5. 物體用細繩
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及
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懸掛在天花板和牆壁間，如圖所示，若保持物體、O點和A點位置不變，更換
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細繩長度及牆上繫點，使繫點由B點逐漸上移到C點，且
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，則
[image: image12.wmf]OB

繩上張力大小將會如何變化？　(A)逐漸變小　(B)逐漸變大　(C)先變小再變大　(D)先變大再變小。
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6. 質量m的行星繞質量M的太陽作橢圓軌道運動，近日距r，遠日距3r，重力常數G，則此行星的最大動能為若干？　(A)
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7.  A、B兩質點發生直線碰撞，已知兩質點的初動量分別為
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，且碰撞過程中，質點A施於
 質點B的衝量為
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，則質點A的末動量為
　(A)
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8.  同步衛星繞地球運行時，相對於地面上某處而言是靜止於空中的，則下列何者正確？
 (A)衛星是完全靜止於空中而不繞地心轉動的　(B)衛星仍受到地球引力的作用
 (C)衛星所受  淨力為零　(D)衛星受到一對大小相等、方向相反之力的作用。
9.  花式溜冰員常用手腳的平伸或收回，來改變身體轉動的快慢，這是利用什麼原理？
　(A)能量 守恆　(B)動量守恆　(C)角動量守恆　(D)轉動慣量守恆。
10.  地球半徑為R，質量為M，重力常數為G。今將距離地表高R處設為重力位能零位面，則質量m
 的質點與地球相距無窮遠時重力位能為　(A)
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11.  定壓莫耳比熱sP與定容莫耳比熱sV間的關係為（R為理想氣體常數）
　(A)sV ( sP　(B)sV ( sP　(C)sV ( sP ( R　(D)sP ( sV ( R。
12.  下列敘述何者錯誤？　
(A)熱容量較大的物體其比熱也較大　(B)熱容量小的物體溫度易升降
(C)熱容量較大的物體溫度難升降　(D)用同種物質做成的物體之熱容量和質量成正比。
13.  低壓的氫氣，當其溫度從127(C降至27(C時，分子的方均根速率降低的百分比約為
　(A)8　(B)10　(C)13　(D)20 ％。
14.  水沸騰後，再加熱時並無法使其溫度升高，這是因為
(A)所加的熱量是用來拉開分子間的距離　(B)水的內能已經飽和，無法再增加　
(C)水的質心動能無法增加　(D)水的分子力太強，無法再容納更多的能量進入。

15.  一縱波沿x軸向右行進，在某時刻介質振動位移(y)與位置(x)函數圖如圖所示。若質點振動位移向右為正，向左為負，且縱波波速為400公尺/秒，則此縱波頻率為
(A)5　(B)50　(C)500　(D)1000　赫茲。
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16.  圖中甲處接波源產生器，乙處懸吊一個砝碼，產生駐波波形如圖所示。若波源產生器頻率不變，在乙處改懸吊4個相同砝碼，則波形變為
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17.  .在下列各個水波折射時波前示意圖，何者正確？
(A) 
[image: image40.emf]深水 淺水

　(B) 
[image: image41.emf]深水 淺水

　(C) 
[image: image42.emf]深水 淺水

　(D) 
[image: image43.emf]深水 淺水


18.  兩個相同波形的波，其傳播的方向相反，若在某一時刻兩波恰好完全相反，如圖所示，則合成波上的ABCDE五點中，在整個傳播過程中，有幾個點是靜止的？
(A)1　(B)2　(C)3　(D) 5。
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19.  輕繩上有一波動向右傳遞，如圖為某時刻的波形，則當時　(A)介質A向右移動　(B)介質C向下移動　(C)介質D向下移動　(D)介質E的運動情況與介質C相同。
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20.  兩端均為開口的玻璃管，若以連續變化之振動頻率為600赫茲至1500赫茲的聲波傳入管內，發
 現玻璃管僅在800赫茲和1200赫茲產生共鳴，若聲速為320公尺/秒，則玻璃管長度為
 (A)0.2　(B)0.4　(C)0.6　(D)0.8　公尺。

21. 鋼球1公斤、鋁球0.2公斤，兩球發生正面碰撞，下列敘述何者正確？
(A)鋁球受到撞擊力的量值是鋼球的5倍　(B)鋁球動量改變量的量值是鋼球的5倍
(C)鋁球速度改變量的量值是鋼球的5倍　(D)鋁球動能改變量的量值是鋼球的5倍。
22. 甲乙丙三物體質量均為M，如圖所示排置於一水平面上，並以一水平力F施於甲物體，設甲物體與桌面之摩擦可以忽略，而乙與桌面間及丙與乙間之靜摩擦係數均為0.7，動摩擦係數均為0.6，則下列敘述何者正確？（g為重力加速度）
(A)當F ( 0.5Mg時，甲物體施於乙物體之力為0.5Mg　(B)當F ( 0.5Mg時，乙物體施於丙物體之摩擦力之力為0.7Mg　(C)當F ( 3Mg，三物體之加速度均為0.8g　(D)當F ( 3Mg時，乙物體
施於丙物體之摩擦力為0.8Mg。
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23. 如圖中，A、B兩物體的質量相同，與水平面的動摩擦係數相同，圖(a)中，用力F1拉物體，圖(b)中，用力F2推物體，使兩物體都從靜止作等加速運動，且加速度相等，下列敘述何者正確？　(A)F1 ( F2　(B)A物體所受合力大於B物體所受合力　(C)A物體所受摩擦力小於B物體所受摩擦力　(D) A物體與地面間的正向力大於B物體與地面間的正向力。
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24.  A、B兩物的質量比
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＝1：2，用質量不計的彈簧連結在一起，放在光滑水平地面上，A物體靠在牆邊，如圖所示。用力向左推B物體，壓縮彈簧，外力對其作功為120焦耳時，突然撤去外力，從A物體開始向右運動以後，彈簧彈性位能的最大值為多少焦耳？
(A)40　(B)60　(C)80　(D) 120。
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25.  將密度相同的大、小實心球靠在一起。已知小球的質量為m，將密度均勻的大球挖去一內切小球，如圖所示，則此時大、小兩球間的引力為　(A)
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26.  甲、乙、丙三個絕熱容器都盛有100公分3、100(C的開水。將質量都為10公克，溫度都為室溫的碳、銅、鉛分別放入甲、乙、丙三個容器中。已知碳、銅、鉛的比熱大小順序為碳 ( 銅 ( 鉛。若在達熱平衡的過程中，散失的熱量可忽略，則在熱平衡時，比較甲、乙、丙三個容器內的水溫，下列哪一項正確？
(A)甲 ( 乙 ( 丙　(B)甲 ( 乙 ( 丙　(C)甲 ( 乙 ( 丙　(D)無法判定。
27.  一絕熱密閉容器以一絕熱的中間隔板隔成左、右二室。二室分別封存相同之單原子理想氣體。左室中氣體的體積為V，莫耳數為n，絕對溫度為T；右室中氣體的體積為2V，莫耳數為2n，絕對溫度為2T。今將中間隔板抽去，令左右二室氣體混合，平衡後容器中氣體之壓力為左室起始（未抽去中間隔板前）壓力的多少倍？
(A)
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28.  附圖表某種定量理想氣體，其狀態沿著路徑A→B→C→A變化，則下列敘述哪一項是正確的？　(A)變化過程中溫度始終不變　(B)變化過程中的壓力始終不變　(C)B→C的過程，溫度不變　(D)A狀態時的溫度最高。
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29.  附圖為三段密度不同的繩索串接在一起，產生駐波，但圖中振幅不代表實際振幅大小。若此三段繩長比為
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：2：4，則三段繩線密度比為
(A)1：4：9　(B)1：9：4　(C)4：9：1　(D)9：1：4。

[image: image63.emf]1 2 3


30.  水面上點波源發出頻率為10赫、波長2公分圓形波，移近一靜止觀察者，觀察者量得波長為1.6公分，則波源移動速率為
(A)20　(B)16　(C)8　(D)4　公分/秒。
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